

锦绣四明

系列报道

“鹿亭”因“鹿”得名。据《余姚光绪志》记载：齐孔佑隐居是山，有鹿中矢来投，佑养其创，愈而去，因建鹿亭于寺宇之侧，因而得名鹿亭，又唐陆龟蒙鹿亭诗有“时令白鹿过”句，乡名盖由于此。

如今，鹿亭乡在挖掘发溯源流历史文化的的历史文化的同时，倾力打造浙江省独一无二的鹿文化小镇。鹿亭乡党委书记赵阳军描绘了鹿亭未来发展的美好蓝图：在乡各个入口处设置梅花鹿的标志牌，放养梅花鹿与游客亲密接触；建立中国美院、浙江工商大学等8所高校的写生基地，利用鹿鸣书院、白云书局等文化产业，积聚鹿亭的艺术人文内涵，让鹿亭真正成为“呦呦鹿鸣，食野之苹。我有嘉宾，鼓瑟吹笙”的美丽乡镇。

鹿亭：鹿文化小镇呼之欲出



农户在喂养梅花鹿。(黄剑跃 鹿宣 摄)

本报记者 黄剑跃
余姚记者站 谢敏军
通讯员 罗剑钦



香泉湾铁皮石斛培植室。(陈朝霞 摄)

挖掘“鹿”文化内涵 养生鹿亭“撩开面纱”

2010年初，鹿亭乡引进东岗山农业发展有限公司投资养鹿。6年时间过去了，鹿亭乡境内共存栏250多头梅花鹿，分布在东岗山和沿夹岙。有了活奔乱跳的梅花鹿，山乡也变得更有生机和活力。

从机械行业转身到养鹿，东岗山农业发展有限公司董事长鲁才略不是一时头脑发热。该公司的梅花鹿养殖采取“基地加农户”的办法，把养殖任务分散到农户中，不但提高了养殖效率，壮大了企业养殖规模，又直接给当地农户带来了经济收入。“经济效益已经显现出来，养鹿的农户平均年收入10万元。”鹿亭乡党委书记赵阳军说。

鹿全身都是宝，鹿茸、鹿角、鹿胎、鹿鞭和鹿的血、心、尾、肉、脑、筋骨、内脏等均可入药，用途十分广泛。而这一点，极为符合鹿亭乡“养

生宝地”的定位。随着鹿茸、鹿血深加工的运营，东岗山农业发展有限公司将进一步扩大梅花鹿的养殖规模。“下一步，鹿茸酒等系列产品开发上市后，利润会更加可观。”鲁才略说。他将注册资金从最初的1000万元追加到5000万元。到明年年底，一个占地300亩的鹿产业文化园将展现在众人面前。

鹿产业文化园以“鹿”为文化内涵，以“养生、休闲”为功能，以“山地空间”为载体，打造集鹿养殖、鹿产品加工、鹿文化科普展

示，游客特色体验等多功能于一体的综合性景区，在完成一期梅花鹿养殖基础上，现正进行二期旅游休闲养生观光基地建设。

除了养殖梅花鹿，鹿亭乡也依托独特自然环境优势，推广特色养生中药。

全乡现有贝母500多亩，两个铁皮石斛种植园共计80亩，试点金线莲、银线莲等名中药材种植，陆续开发出黄精、金线莲、铁皮石斛等特色餐饮。前不久，鹿亭乡香泉湾还被省旅游局、省农业厅、省中医药局等单位认定为浙江省中医药文化养生

旅游示范基地。

扩展“鹿”文化外延 运动鹿亭“奔跑上路”

梅花鹿不仅有色彩斑斓的皮毛、秀丽美观的鹿角，且奔跑迅速、跳跃能力强。“立足本地资源禀赋，鹿亭发展还突出‘运动’元素，这与鹿轻盈灵动的体态和动感基因相吻合。”鹿亭乡乡长陈晓珍说。

沿溪流蜿蜒而上，两边草木茂盛，空气清新。继续往上走，草青树绿，鲜花点缀其中，令人心旷神怡。到了林深处，溪流不见了，两旁是茂密的树林。再走上去，是大片的茶园和竹林，空气中散发着阵阵清香。这是鹿亭乡中村至白鹿村之间长10余公里的游步道，带给游客无尽的美好享受。

早在五六年前，鹿亭乡就依托独特的自然环境，在基础设施和氛围营造上积极谋划布局。目前，鹿亭乡白鹿村4公里游步道、东岗山4公里环形原生态登山步道、香泉湾1.5公里精品小环线游步道、晓云东岙岭2.6公里登山步道已经完成建设，中村算坑游步道也将于近期完

工。“计划建成环鹿亭百公里登山步道，争取建设成国家级登山步道基地。”陈晓珍说。

除了游步道，鹿亭乡重点做好云河漂流景区和户外运动基地的建设。云河漂流景区2007年投入运营，各项配套设施设施齐全，下步将利用晓鹿大溪、水库等水资源，开发亲水性项目，同时在漂流的基础上加入溜索、攀岩等其他运动项目，最终建成集旅游观光、休闲度假、漂流探险为一体的综合性旅游度假区。此外，鹿亭乡还在中村建立了集烧烤、露营、森林探险、山地自行车运动为一体的宁波市标准综合性户外运动基地。

连续5年承接全国户外登山协会户外指导员培训班；连续5年举办“快乐两轮、运动鹿亭”山地车赛，每年吸引省内500多名山地爱好者参赛。目前，鹿亭乡不仅是宁波市级运动休闲旅游示范基地，也是2015年浙江省首届生态运动会宁波赛区两个赛点之一，今年已确定为省美丽乡村奥运会赛事站点。



身边事

江北区甬江街道梅堰社区的“新甬江人”志愿者服务队创立于2007年3月，是江北区首个全部由外来务工人员组成的志愿者服务组织。近日，该组织入选6月“中国好人榜”，被评为“助人为乐好人”，成为我市弘扬践行社会主义核心价值观的身边榜样。



清理河面垃圾，助力五水共治。



志愿者为老年人推拿按摩。

江北甬江“中国好人”志愿者服务队——“人人向善”助推社区文明创建

本报记者 徐欣
实习生 彭沐阳
江北记者站 顾筠

“新甬江人”志愿者服务队现有队员近300名，由8支特色服务小分队组成，服务项目30余项。

这些特色志愿者服务队，像一支支火把，燃起了社区居民的激情；像一股股清泉，滋润着社区居民的心田；像一个个音符，谱写着爱的奉献乐章。传递关爱，播撒文明的社区志愿文化深入到每个新居民心中。一支支社区志愿者服务队通过专业化、分类化、品牌化、经常化的爱心服务，赢得社区居民一致称赞。

特色服务队 聚爱传真情

“新甬江人”志愿者服务队下设“881便民服务队”“和谐传播小分队”“爱心传递小分队”“陪伴成长小分队”“治安巡逻队”“保洁护绿小分队”“文明交通志愿岗”“梅韵艺术团”等8支小分队，给居民提供

多样的服务。从家电维修到处理邻里纠纷，从贫困助学到治安巡逻，从保护环境到丰富居民娱乐生活，服务队让社区更像一个互帮互助、和谐共处的大家庭。

江北区文明办有关负责人告诉记者：“向善的心灵是一种正能量，我们需要的就是一种人人向善的良好风气，来助推江北的文明创建。”现在在江北，有越来越多的志愿者和志愿服务团队活跃在城市的大街小巷，令江北慈孝大地爱如潮涌。

2015年12月，梅堰社区“新甬江人”志愿服务队被宁波市评为“优秀志愿者组织”，成为辖区一个靓丽的志愿者服务品牌。

温情暖四海 共谱一家亲

湖南话、四川话、东北话……梅堰社区是外来务工人员集中居住社区，近两千名外来务工人员来自全国22个省份。在这里你可以同时听到全国各地的方言，闻到各菜系的香味，感受不同地域的风情，多彩的生活在这里交汇。

“十年前，我们在这里相聚，一起生活，一起成长，能走到今天



志愿者为居民送上腊八粥。(项荣珍 徐欣 摄)

非常不容易，发生了太多令人感动的故事。”梅堰社区书记李丽颇为感慨地说。老家在四川自贡的但唐能10年前入住梅堰社区，在这里结婚生子，并利用业余时间考取了高级工程师法律咨询师，他妻子考取了中级会计师证，梅堰社区见证了他爱情事业双丰收。“我特别感谢梅堰社区，它让我有了家一样的温暖。”但唐能说道。当年他女儿出生后，夫妻两人忙于工作，孩子

放学之后没人看护，邻居和社区工作人员就当起了孩子的“保姆”。但唐能把年迈的父母接来宁波时，邻居和社区工作人员经常上门看望，老人生病时给老人打水、送菜送饭，为忙于工作的小两口解决了后顾之忧。

好事无需惊天动地，而是润物细无声。“新甬江人”志愿者用他们的爱心传递温暖、传递幸福，汇聚成一股推动社会文明进步的正能量。

盛夏的桃林一派“绿肥红瘦”的景象，阵阵甜香大老远就能闻到。上周，记者来到著名的“浦上桃村”慈溪市掌起镇古密浦村，村口的巨榕欢迎牌匾格外醒目，但在公路旁搭棚做生意的桃农显得忧心忡忡。

慈溪掌起邀你“蜜桃有约” 约二成线上销售

本报记者 项一嵌
通讯员 宓开芳
慈溪记者站 邵滢

“年初的寒潮来得太猛，花芽冻死了不少。”种桃10余年的陈大伯说。据了解，和往年相比，今年古密浦村周边5000余亩桃林减产了三分之二，预计产量仅有2000吨。

桃子大幅减产，价格却没有大涨，依旧为每公斤20元左右。“外来

桃子近几年越来越多，本地桃子的价格就很难叫得上去了。”村干部孙国军说，古密浦水蜜桃减产不减甜，希望多来点游客，让辛苦的桃农尽量少一点损失。

从6月底到8月15日，掌起镇多个品种的水蜜桃“你方唱罢我登场”，实现“无缝衔接”。除了白凤、湖景、玉露这三个当家品种外，早凤王、赤月、雨花露、红花露、白丽、迟湖景、锦绣黄桃等新

品种也开始悄悄爬上枝头，共有40余个优质水蜜桃品种。眼下是白凤、湖景的采摘旺季，玉露、迟湖景、锦绣黄桃则集中8月中旬采摘。

这么多品种里，最甜的当属玉露。孙国军告诉记者，玉露不易保存，一大早刚摘下的桃子，到了下午就会发黑，“糖分太多容易氧化，不便运输，还是建议大家亲自来自品。”湖景相对耐储运，在冰箱冷藏室里放两天也没事，其他



图为桃农正在采摘水蜜桃。(宓开芳 项一嵌 摄)

桃子运到“江浙沪包邮区”也不成问题。村里的一些大学生顺势做起了电商桃农，顺丰速运为他们设立了专门的发货点。今年，约有20%的古密浦水蜜桃通过线上渠道销售。

热情的古密浦桃农还给了游客们几条贴心提醒。由于天气较热，

来摘桃的游客最好选择在上午出行，下午可去附近的任佳溪古道与长溪岭古道游玩避暑。桃林内泥地坑洼，尽量不要穿高跟鞋。桃毛沾到身上会很痒，建议穿上长袖衣裤，戴好遮阳帽，并在摘桃时避免用手抓挠皮肤。

街镇微发布

主持：王博

四五十年前的周巷人，七八月这么过



小时候一到夏天，家家习惯门前道地里吃晚饭。小孩子则一丝不挂，捧个大碗吃。慈溪市周巷镇祝安老人，用笔描绘了四五十年前周巷镇人夏季的生活状态。这些关于夏日主题的漫画作品，勾起不少人对儿时生活的美好记忆，也给孩子们提供了一份难得的生活教材。

(周巷发布)

茅洋水蜜桃提早上市



近日，在象山县茅洋乡茅洋村五狮山水蜜桃专业合作社基地，工作人员穿梭树间、捡果采摘；桃林外，其他工作人员忙着选果、装箱。茅洋乡主要种植的水果是水蜜桃，共有专业合作社6家，种植水蜜桃600余亩。今年，花期提前，桃子比往年提早一周上市，每公斤卖到20元。全乡预计水蜜桃总产量可达百吨，预计产值超200万元。

(象山县茅洋乡)

大堰三大漂流点开漂



日前，奉化市大堰镇峙坑漂流点推出夜漂活动。随着酷暑的到来，大堰镇的柏坑峡漂流、万竹大泉坑和峙坑漂流点挤满了来自上海、杭州及宁波周边县市的游客。

(奉化市大堰镇)

明楼“全能社工”技能比武



日前，江东区明楼街道“全能社工”技能比武活动在轻松的氛围中拉开序幕。15名社工以平实的语言、生动的案例叙述了走访中的点滴，分享了如何扎根基层、用心丈量民情、做居民贴心人的感受。此次活动针对全街道上百名社工开展，每月举行一期，以交流心得、提升能力、打造“全能社工”为目标，通过情景模拟分享服务居民的经验，从而提高社工沟通、协调和组织能力。

(江东区明楼街道)

郎官找回记忆中的“白墙”

入夏来，开锁修锁、家政服务、疏通管道……各式“牛皮癣”小广告充斥楼道，洁白的墙面面目全非。为此，海曙区郎官社区动用志愿者力量，找回记忆中的“白墙”。志愿者不顾炎热，带着刷子、铲子、水盆、墙面涂料等工具，认真清理非法张贴的小广告。看着楼道墙壁一天天变干净，大家脸上洋溢出满意笑容。

(海曙区郎官社区)